

北京城市副中心报



北京日报报业集团
BEIJING DAILY GROUP

2025年7月1日 星期二 农历乙巳年六月初七 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

中国共产党党员总数超1亿人

基层党组织不断夯实巩固 达525.0万个

新华社电 中央组织部最新党内统计数据表明,截至2024年底,中国共产党党员总数为10027.1万名,比上年净增108.6万名。党的基层组织525.0万个,比上年净增7.4万个。中国共产党坚持用改革精神和严的标准管党治党,着力建设基层组织和锻造过硬队伍,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

党员总量平稳增长。党员总量比上年增加1.1%。全年发展党员213.1万名,其中生产、工作一线的112.0万名,占52.6%;大专及以上学历的115.9万名,占54.4%;35岁及以下的178.4万名,占83.7%。

党员队伍结构持续优化。截至2024年底,大专及以上学历党员5778.6万名,占57.6%,比上年提高1.4个百分点;女党员3099.5万名,占30.9%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员773.4万名,占7.7%,与上年持平;工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的32.7%。

党员教育管理进一步加强。各级党组织坚决贯彻落实党中央决策部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,进一步加强党员教育培训,全年培训党员数量比上年增长16.5%,县级以上党委对436.6万名基层党组织书记开展脱产培

训。党的组织生活严格规范,3200个地方党委领导班子召开民主生活会,451.8万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织17.5万个,表彰优秀共产党员72.8万名,表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万枚。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委30.6万个、总支部33.0万个、支部461.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、6.0万个,组织设置更加科学规范。抓实党建促乡村振兴深入推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.5万名村党组织书

记中,大专及以上学历的占47.6%,比上年提高3.6个百分点。持续选派用好驻村第一书记,现任驻村第一书记19.2万名,覆盖全国39.5%的行政村。党建引领基层治理的体制机制更加健全,为基层减负赋能深入推进,城乡社区党建工作力量进一步充实,党建引领基层治理效能持续提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、企事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强,党的政治优势、组织优势不断转化为发展优势、治理优势,为服务党和国家工作大局、推动经济社会高质量发展凝聚强大力量。

传承红色基因 抒发对党忠诚 凝聚邻里温情

通运20支合唱队红歌为党庆生

本报讯 (记者 谢佳航) 为庆祝中国共产党成立104周年,传承红色基因,凝聚邻里温情,近日,通运街道组织20支合唱队在北京市通州区举办“唱红歌 颂祖国 感党恩”迎“七一”文艺汇演,以歌曲为纽带,用满腔热忱抒发对党的忠诚与对祖国的热爱。

活动在激昂的乐声中拉开帷幕。北京二中通州校区管乐团带来的《扎西与卓玛》,用灵动的音符勾勒出雪域高原的壮美画卷,瞬间点燃全场气氛;后南仓小学紫云校区三年(3)班的孩子们,带来朗诵《五星出东方》,以最纯净炽热的情感,诉说着新时代少年对党和祖国的无限崇敬。随着活动渐入高潮,一首首脍炙人口的红歌在报告厅内久久回荡。演唱者们用他们真诚的歌声唱出了对党的热爱、对祖国的祝福,也唱出了中华儿女永远跟党走的坚定信念。

活动中穿插的趣味互动环节同样精彩纷呈,让现场热度持续攀升。党史知识竞赛紧张激烈,选手们全神贯注、踊跃抢答,一句句铿锵有力的回答,带大家重温那段波澜壮阔的革命岁月。红歌接唱环节更是点燃全场热情,当《我爱你中国》《歌唱祖国》的旋律响起,观众接力高歌,自发合唱,在旋律中共同追寻红色记忆,传承信仰力量,将现场化作一片红色的海洋。

通运街道党工委书记李翔表示,红歌是镌刻历史的音符,是凝聚民族精神的强音。此次活动,不仅让红色基因在新时代焕发活力,更以歌声为媒,凝聚邻里情谊。未来,通运街道将持续推动“副中心有我”社会动员体系与“邻家邻”基层治理品牌的深度融合,不断深化区域邻里协同机制,提升通运街道基层治理的凝聚力,实现“通运好邻里,幸福一家人”的美好愿景。



活动现场,学生们通过精彩的演出表达对党和祖国的深深祝福。

副中心破解公园活化这道难题

通州的“小外滩”和故城的“望千年”

本报记者 孙云柯

路县故城遗址公园暨路县故城遗址博物馆近日开放试运行,这个“考古+博物馆+公园”的跨界组合令人耳目一新。这样创新的体验项目,在副中心的各大公园中还有很多,在游园赏景之余,为游客增添了新场景、新体验、新玩法。据介绍,副中心155平方公里核心区域内,目前已建成30个公园活化示范项目,2024年实现总营收突破1亿元。

路县故城遗址公园暨路县故城遗址博物馆近日开放试运行,这个“考古+博物馆+公园”的跨界组合令人耳目一新。这样创新的体验项目,在副中心的各大公园中还有很多,在游园赏景之余,为游客增添了新场景、新体验、新玩法。据介绍,副中心155平方公里核心区域内,目前已建成30个公园活化示范项目,2024年实现总营收突破1亿元。

考古现场“一眼望千年”

路县故城遗址公园刚开园不久,记者便前往现场探访体验。跟随导航来到公园门口,映入眼帘的是黄色的土层剖面,上面写着“路县故城遗址公园”几个大字。走近细看,这面墙可不简单——它通过模拟还原各个时期的考古土层剖面,瞬间营造出浓厚的历史文化氛围。放眼望去,整座公园掩映在绿树花海之中,远处副中心的办公大楼和综合交通枢纽的“京帆”屋盖清晰可见,古今交融的景致让人仿佛能够“一眼望千年”。

园以“玉璋”为造型设计的博物馆气势恢宏,馆内凉爽舒适,游客静心观赏遗址展览。当天第一次前来参观的游客老人陈兴兴奋地掏出手机和母亲视频连线:“瞧瞧咱们家门口新开的博物馆,多漂亮!看看这些西汉的水井、窑址,咱们的老祖宗是这样生活的啊……”

博物馆外,遗址公园还打造了众多特色景观节点,自然与人文相得益彰,移步换景间尽显匠心。公园精心复原了15处汉代生活场景,包括制陶作坊、酒肆、食店、茶坊等,生动展现当时的社会风貌。镜河畔的木栈道蜿蜒曲折,时而临水,时而穿林,栈道中间特意留出孔隙,既方便透水透光,又让各色菊花从中探出头来,平添几分生趣。

一边是底蕴深厚的文化展示,一边是风景宜人的水系园林,这种独特的“馆园一体”模式,正是路县故城遗址公园的鲜明特色。

通州“小外滩”火爆出圈

从路县故城遗址公园到大运河畔,厚重的文化氛围瞬间变得轻松欢快。傍晚时分,华灯初上,运河西岸全新开放的灯光篮球场成为河岸线上最耀眼的明珠。两岸灯火倒映在波光粼粼的河面上,将球场上跃动的身影衬托得格外灵动,人、球、水、景交相辉映,共同勾勒出一幅充满时尚与活力的都市画卷。

“家门口就有这么棒的灯光球场,真是太幸福了。现在下班第一件事就是赶过来占场地,这里人气特别旺。”市民葛先生兴奋地说。位于大运河文化旅游景区的运河西岸步行街区已基本建成,在端午节龙舟赛期间惊艳亮相。街区北入口的首家店铺引入了网红茶饮品牌“霸王茶姬”,已于5月底正式营业,其余店铺正在紧锣密鼓地装修中,预计7月将陆续开门迎客。

在社交媒体上,运河西岸同样备受关注,网友亲切地称其为通州的“小外滩”。大运河文旅公司相关负责人介绍,运河西岸利用原滨河西路闲置路段,建设成为集餐饮、潮玩、体育、休闲于一体的活力街区。近期将开放17个商业驿站,同时,街区还将策划跨年嘉年华、潮玩运动季、美好生活节等全年系列活动,致力打造城市滨水休闲新地标。

除打造运河西岸,大运河文化旅游景区今年以来已成功举办新春游园会、开河节、副中心帆船公开赛等32场活动,累计吸引160万人次参与。通过“运河+文旅+体育”的特色运营模式,既实现了文体惠民,又创造了经

济效益,显著提升了运河滨水区域的活力。

通州区老牌公园西海子公园游船项目正在紧锣密鼓地筹备中,公告显示将于近期重新开放。对老通州人来说意义非凡——这不仅是西海子游船时隔9年后的重启,更将唤起一代通州人的童年记忆。

花样解锁游园新玩法

城市绿心森林公园近年来娱乐项目也不断上新。公园南侧的飞越勇士竞技运动乐园今年刚刚开园,迅速成为亲子家庭和年轻游客的热门打卡地。这座占地8万平方米的大型综合运动乐园,设有攀岩、绳索速降、障碍越野等200余项挑战项目,可满足不同年龄段游客的户外运动需求。

“我们已经来过好多次了,这些挑战项目不仅能锻炼孩子的体能,更能培养勇气——摔倒了拍拍土就能自己站起来。最棒的是家长也能全程参与,和孩子一起玩耍,共同成长。”市民曹女士分享道。

毗邻的阿派朗创造力乐园同样是亲子互动的理想场所。8万平方米的户外空间融合了AI视觉识别、机器人互动、机械发声、喷雾触发等科技元素,为亲子体验增添了十足的科技感。此外,城市绿心活力汇设有9600平方米的专业健身空间,包含篮球、羽毛球、网球等场地,节假日日均接待健身爱好者超过2000人次。据园区负责人介绍,绿心公园已成功举办各类活动200余场,目前运营有酷跑卡丁车、阿派朗创造力乐园、北京宴等八大特色项目,年接待游客量达

75.2万人次。

各乡镇的公园文娱项目同样精彩纷呈:潞城镇的“潞城湖畔”汽车文化营地、西集镇“马棚村·运河仙草乐园”、漷县镇运河牡丹园、马驹桥镇“初见无限时光”营地等项目各具特色,为市民提供了集自然观赏、户外露营、运动休闲、美食品鉴于一体的复合型体验空间。

通州区园林绿化局副局长程昊介绍,在副中心155平方公里核心区域内,已建成30个公园活化示范项目,2024年实现总营收突破1亿元,活化面积达40.46万平方米。核心区外,各乡镇利用林下空间开发了13处特色休闲项目,活化林地面积超4000亩,预计年收入将达7800万元以上。

两处活力场景“十一”运营

今年副中心还将进一步丰富公园活化利用新场景。如云景里·云景公园活化利用项目将在园内增设综合性园艺驿站、亲子娱乐区和健身运动场所,实现从“园景”到“场景”的功能转型。项目将与周边社区、商业品牌联动,定期举办花园课堂、创意市集、趣味赛事和主题快闪等活动,着力打造“家门口的绿色乐园”。

大运河探索营地项目选址大运河文化旅游景区,采用轻量化建设模式,主要面向亲子家庭和中小学生群体。项目规划无动力主题游乐区、研学实践基地和萌宠乐园三大板块,打造全龄段、全天候的大运河文化体验目的地。以上两个项目均计划于今年国庆节期间建成开放。

本报讯 (记者 陈强) 潮白河综合治理与生态修复工程(通州段)正在紧张施工,预计明年7月前竣工,不仅能进一步提升潮白河的防洪能力,还能为市民营造安全、宜人、水清、岸绿的滨水空间。

潮白河是首都重要的水源地、生态廊道和城市的防洪保安屏障,也是连接京津冀区域经济社会发展的纽带。近年来,本市分两阶段组织实施了潮白河试验性生态补水,总补水量超过15亿立方米,实现了21世纪以来潮白河首次全线水流贯通入海的美好愿景。但在生态补水过程中,也暴露出河势不稳定、防洪工程存在短板等问题。

潮白河综合治理与生态修复工程(通州段)共9个标段,涉及宋庄镇、潞城镇、西集镇,北起顺义通州界,南至京冀交界,全长37.6公里。记者在1标段施工现场看到,距离大堤不远的地方,工人正操作机械设备修筑防冲墙,“这道墙要一直延伸到地下20.5米深的位置。”中铁十六局集团有限公司潮白河综合治理与生态修复工程(通州段)施工1标项目部党支部书记胡春说,防冲墙宽80厘米,总长度将近2000米。

这道深入地下20.5米的防冲墙,仅仅是潮白河通州段防洪的“第二道防线”。在枯水期,主河道旁还要抛混凝土预制块、修建防冲坎和防冲垛作为“第一道防线”,减小水流对主槽的冲刷,防冲垛要一直延伸到河道里,周围还要抛混凝土预制块用来减缓水流速度;“第三道防线”潮白河大堤也将加高70厘米至100厘米,进一步提升堤防能力。

“防洪提升工程完工后,防冲墙等设施将被绿化覆盖。通过生态治理,同步形成森林湿地群落,打造‘一脉揽三园,双环链多景’的生态格局,为市民提供亲水休闲新地标。”胡春表示,按照工程设计要求,潮白河通州段要建设大尺度生态绿洲,打造环首都东部地区生态保护绿带,助力城市副中心国家绿色发展示范区建设。

“看·见殷商”展览上新

两件湖南籍国宝首秀城市副中心

本报讯 (记者 李祺媛)

“看·见殷商”展览又迎新嘉宾。今天,来自湖南省的一对国宝级文物——兽面纹扁足青铜觥、兽面纹青铜贯耳壶进京首秀,将在北京大运河博物馆(首都博物馆东馆)展出至10月12日。

此次来京的两件文物,2021年出土于湖南省汨罗市屈子祠镇双楚村,收藏在汨罗市考古研究所和文物保护中心。其中,兽面纹扁足青铜觥以独特的“颜值”著称:器身呈扁圆形,直口、深腹、平底、高圈足,通体以云雷纹为底纹,上腹两侧装饰有羊角牺兽,腹部和圈足的主要纹饰是兽面纹,侧面附有龙形塑。这件青铜觥为国家一级(甲)文物,其独特造型为中国考古史上首次发现,填补了商代青铜觥形

器的类型空白。

如今,这件青铜觥的“搭子”也一同亮相展厅。它整体呈扁圆形,器身表面遍布高浮雕兽面纹饰。铜壶的设计独具匠心,纹饰采用三层浮雕技法,主纹为典型商代晚期分解式兽面纹,地纹为细密云雷纹,细节尽显古代匠人的巧思与智慧。专家鉴定,这件文物的铸造工艺具有典型中原商文化特征,但其器型组合关系在湖南地区属首次发现,展现了湖湘文化的独特魅力。青铜觥、壶的器物组合,为探讨商文化南渐路径提供了实物依据,铸造工艺水平折射出中原与南方青铜文明技术的深度交流。

“看·见殷商”展览还将持续上新。7月22日至8月31日,江西省博物馆收藏的双面铜人像将展出。

副刊·文化

